О ВНЕДРЕНИИ
ВНЕДРЕНИЕ ПРАКТИКООРИЕНТИРОВАННОГО СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОГО УМО ПО ФОРМИРОВАНИЮ У ДЕТЕЙ И ОБУЧАЮЩЕЙСЯ МОЛОДЕЖИ УСТОЙЧИВЫХ НАВЫКОВ И КОМПЕТЕНЦИЙ ЗДОРОВОГО СПОСОБА ЖИЗНИ (ДАЛЕЕ – УМО), ПРОВОДИТСЯ В РАМКАХ ПРОЕКТНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ (ГОСУДАРСТВЕННОГО КОНТРАКТА) МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ.
Организатор проведения внедрения:
АНО СРОИ «ЦИФРОВАЯ ФАБРИКА ИННОВАЦИЙ».
Предмет внедрения:
использование специализированного УМО в практической педагогической деятельности по формированию у детей и обучающейся молодежи устойчивых навыков и компетенций здорового способа жизни.
Цели проведения внедрения:
· интеграция (как средство обучения) в реальный учебно-воспитательный процесс специализированного УМО, и проверка возможности его дальнейшего использования в практической педагогической деятельности по формированию у детей и обучающейся молодежи устойчивых навыков и компетенций здорового способа жизни;
· создание условий для получения участниками внедрения опыта целенаправленного использования специализированного УМО в учебно-воспитательном процессе ОО.
Задачи проведения внедрения:
· объединение использования специализированного УМО и программ (форм, методов, технологий), применяемых в учебно-воспитательном процессе ОО для формирования у детей и обучающейся молодежи устойчивых навыков и компетенций здорового способа жизни;
· определение целесообразности использования специализированного УМО в практической педагогической деятельности для формирования у детей и обучающейся молодежи устойчивых навыков и компетенций здорового способа жизни;
· обеспечение получения рефлексии участников внедрения опыта целенаправленного использования специализированного УМО в учебно-воспитательном процессе ОО;
· обеспечение готовности участников внедрения целенаправленного использования специализированного УМО в учебно-воспитательном процессе ОО.
База проведения внедрения:
ЧОУРО «НЕРПЦ(МП) «Православная гимназия во имя Святых Кирилла и Мефодия г.Н.Новгорода»
Участники взаимодействия:
· [bookmark: _GoBack]эксперты, осуществляющие организационно-методическое сопровождение процесса внедрения;
· руководители ОО, ответственные специалисты;
· авторы, разработчики и составители УМО;
· педагогические работники, осуществляющие урочную, внеурочную и кружковую образовательную деятельность образовательных организаций общего, среднего профессионального и дополнительного образования;
· обучающиеся образовательных организаций общего, среднего профессионального и дополнительного образования детей и взрослых.
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